

2018中国·济南华侨华人 双创大会开幕

□记者 赵琳 通讯员 徐珂 报道

本报济南11月5日讯 今天上午，2018中国·济南华侨华人双创大会——科创委员和海外博士走进“侨梦苑”在济南开幕。省委常委、统战部部长邢善萍会见与会嘉宾，出席开幕式并致辞。省委常委、济南市委书记王忠林致辞。

邢善萍代表省委、省政府对活动的举办表示祝贺，并向与会嘉宾介绍了山东经济社会发展情况。她指出，山东高质量发展“天时地利人和”齐备，为每一位投资者、创业者提供了创新创业、创业创富的“山东机会”。当前，山东把改善营商环境作为发展的制高点、生命线，全力构建一流营商环境，努力打造海内外高层次人才의 创梦家园。希望广大侨胞通过“侨梦苑”等载体平台，加深对山东的认识和了解，增进感情和友谊，促进交流与合作，与山东人民携手共建美好新山东。

王忠林指出，习近平总书记“根、魂、梦”的论述犹如三根纽带，把广大华侨华人与祖国紧紧联系在一起，济南愿与华侨华人共同追梦筑梦圆梦。习近平总书记今年6月视察山东时的重要指示，为济南加快打造“四个中心”、建设“大强美富通”现代化国际大都市提供了总航标、总遵循。济南正按照省委、省政府“让济南这个山东经济龙头扬起来”的要求，阔步由“大明湖时代”迈向“黄河时代”，为华侨华人在济南投资兴业提供了重大的发展机遇。

于晓明率团访问

肯尼亚坦桑尼亚阿联酋

□记者 赵君 通讯员 张博楠 报道

本报济南讯 应肯尼亚内罗毕郡议会、坦桑尼亚投资中心和阿联酋迪拜经济发展部邀请，省人大常委会党组书记、副主任于晓明于10月24日至11月2日率团访问上述三国。

访问肯尼亚期间，于晓明出席了2018肯尼亚国际商品展——山东商品展开幕式，并与出席开幕式的肯尼亚贸工部、肯尼亚投资招商局等相关部门及内罗毕郡议会、梅耶鲁郡议会等地方议会负责人进行了会晤；参加了肯尼亚山东商会揭牌仪式；访问了肯尼亚肯雅塔国家医院。访问坦桑尼亚期间，出席了中国驻坦桑尼亚大使馆、山东省政府和坦桑尼亚卫生部共同举办的“纪念中国向坦桑尼亚派遣医疗队暨中坦卫生合作50周年”活动；到医疗队工作的医院和驻地视察；访问了坦桑尼亚基奎特心脏病研究所；与坦桑尼亚国家投资中心举行工作会谈。访问阿联酋期间，出席了山东省中小企业局与迪拜经济发展部、迪拜中小企业局共同举办的“中阿中小企业交流会”并致辞。



□本报记者 程芃芃 马景阳
本报通讯员 杨永杰 于超

11月1日，习近平总书记主持召开民营企业座谈会，山东共有四位民营企业家参会，淄博市东岳集团有限公司董事长张建宏是其中之一。

11月3日上午，张建宏以《聆听教诲，倍感温暖》为主题，在东岳干部大会上为600多名骨干传达了会议精神。多年来，他们为国家争气、争光的心愿得以实现。

心愿的实现有赖于“两张膜”——氯碱离子膜、燃料电池膜，张建宏把它们叫做“争气膜”和“争光膜”。据了解，离子膜制碱是目前世界上最先进的制碱工艺，而离子膜被称为氯碱工业的“芯片”，是氯碱工业核心装备电解槽的核心材料。我国是全球第一氯碱生产大国，但所需离子膜在东岳离子膜产业化之前，100%依赖进口，氯碱工业安全运行的“命门”一直卡在他国手中。我国曾将这一技术列入国家“六五”“七五”重大科技攻关计划，但一直未能研制成功。

2003年，张建宏带领东岳与上海交通大学教授张永明合作研发氯碱离子膜。经过不懈努力，2009年，东岳氯碱离子膜实现量产，万吨氯碱装置实现试用。产业化应用后，离子膜进口价下跌50%以上。国家发展改革委下发通知，一次性全面淘汰落后的隔膜工艺氯碱产业。据测算，产能转换后可年节电54亿度，节约标准煤216万吨，减排二氧化碳538万吨。中国石化联合会会长李寿生用12字概括东岳离子膜：薄如蝉翼，贵比黄金，重于泰山。

燃料电池膜也于2009年成功研制出来。2013年，东岳与福特、奔驰公司共同开发低成本、高性能的全氟磺酸质子交换膜。2016年，东岳燃料电池膜成功通过第三轮技术评估，寿命测试超过6000小时。这对我国占领燃料电池车世界科研制高点、推动全球清洁能源电动车产业化进程具有重大意义。

忆往昔峥嵘岁月稠。1986年9月，在济南化工厂领干建筑的退伍军人张建宏，发现无水氟化氢车间淘汰了两台旧转炉，便产生了将其运回家乡桓台县创业的想法。经过多番努力，终于争取到这两台旧机器。

“当时我们的最大困难是找不到人才，招聘一个大学生都非常难。后来没办法，就找来一些退休的老工程师帮助他们解决技术问题。”张建宏回忆道。1987年7月，两台小转炉终于投产，自此开启了东岳在氟硅领域的征程。此后几年，张建宏和同事能吃大苦、不断开拓创新，换来企业逐步壮大。

2003年开始，在离子膜科研攻关中，张建宏承担着比科研人员更大的压力。2008年3月的一个早晨，做实验一夜未睡的张永明走进张建宏的办公室，满脸都是倦容和绝望：“董事长，已经一个月没有任何进展了，感觉做不下去了。”张建宏的心沉入谷底，但没露出来，因为自己是科研团队最后一道可依靠的墙。

面对困难，他一向是坚持再坚持，成果也在坚持中慢慢酝酿。如今，东岳集团制冷剂主导产品的市场占有率高达30%以上；被称为“塑料王”的聚四氟乙烯和替代氟利昂的新型制冷剂生产规模全球第一，真正成为我国氟硅行业的龙头企业。而氟硅材料是国防、航空航天等尖端领域以及人民群众生活所需的关键材料，被列为国家七大战略性新兴产业重点支持。

参加习近平总书记主持召开的民营企业座谈会，张建宏深感光荣。会上听到的减税、降费、优化营商环境等6项利好政策，让他吃了一颗“定心丸”，也让他更加明确企业的发展定位——“国家的需要就是我们的目标”。

此外，省内“店小二”“保姆式”“一次办好”等先进服务理念的建立，“实招”“高招”“关键招”的落地，“45条”新政的出台，也让他感受到了山东企业、山东企业家和山东人的骄傲和自豪。张建宏说，在人才整合、平台建设方面，东岳将实现全球资源配置，打造行业一流的研发平台。在氟硅材料领域，通过不断的自主创新，逐步实现打造世界一流企业的目标。



中央生态环保督察组向我省转办第四批群众信访件137件

□记者 方全 周艳 报道

本报济南11月5日讯 今天，中央第三生态环境保护督察组向我省转办信访件137件，累计转办349件（其中1件涉1省直部门和1个市）。本批转办的信访件涉及省直部门11件、济南19件、青岛24件、淄博8件、枣庄7件、东营5件、烟台7件、潍坊17件、济宁3件、泰安6件、威海1件、日照2件、莱芜10件、临沂15件、德州3件、聊城4件、滨州1件、菏泽5件。

本批转办的信访件，涉及环境问题221个。其中，水污染问题57个、大气污染问题71个、土壤污染问题25个、生态破坏问题20个、噪声污染问题34个、海洋问题2个、辐射问题2个、其他问题11个。

本批转办的信访件中，中央第三生态环境保护督察组重点关注的标“*”问题21件，2017年中央环保督察重复问题9件（重点关注的标“*”问题8件），一刀切问题1件（为重点关注的标“*”问题）。

当日，上述信访件已全部交办各市。按照中央第三生态环境保护督察组的要求，信访件的办理情况须在10天内反馈到督察组，整改和处理情况将及时向社会公开。

中央第三生态环境保护督察组

专门值班电话：0531-67890299

专门邮政信箱：济南市第A1020邮政专用信箱

水源地旁，近30年“画家村”变绿地

济南卧虎山水库北岸35栋1.5万平方米违建别墅拆除，增绿2.5万平方米

□本报记者 方全

6月19日至7月20日，短短一个月时间，在济南卧虎山水库北岸存在了近30年的“画家村”35栋别墅、涉及15000平方米的违法建筑全部拆除。被中央生态环境保护督察组重点督办、社会广泛关注的环库路以下的“画家村”成为历史。

11月5日，记者来到这里，但见满眼绿色。一片片错落有致的草坪从远处看如同绿色的梯田一般，每片区域还安装了自动喷淋设施，保证草坪的日常养护。

“画家村”为何备受关注？济南南部山区党工委书记、管委会主任王道忠向记者介绍，位于济南卧虎山水库北岸的“画家村”是上世纪90年代初卧虎山水库列入一级水源保护区前，政府招商“创举”工程，既不是自然村，也不是行政村。后因政策原因，“画家村”没有完善相关手续。1999年至2015年，市政府三次决议对该建筑群进行拆除，但都因为种种原因未能实施。

“这些建筑所有人社会关系复杂，社会敏感程度极高，拆除难度极大。”王道忠坦言。去年中央环保督察组进驻山东，在向山东转办群众信访举报件中，数次提到了卧虎山水库周边违建及污水直排的问题。经过充分调研论证，济南市委、市政府作出决定，“画家村”整改势在必行。

“整改不是一拆了之，我们坚持依法整改、和谐拆除、绿色拆除相结合。”王道忠表示。

“拆除之前，做了大量的工作。”画家村所在地仲官街道办西许村党支部书记张殿祥告诉记者，从去年8月份也就是环保督察后，开始对画家村进行调

查摸底，坚持“一户一档”的原则，对房子是谁的、面积多大、有没有相关的手续等进行深入细致的摸排。今年春天，开始入户测量登记。

“画家们不理解，有抵触情绪。这么好的地方，他们肯定不想搬。如此一来，就只能不断入户做工作，少的入户三四次，多的不下十次。”张殿祥告诉记者。

6月12日，南部山区管委会成立了主要领导挂帅的卧虎山水库一级水源保护区地上建筑物拆除工作指挥部，在准备拆除“画家村”的同时，还建立了专门工作队伍，确保快速推进无死角。在推进的过程中，紧扣“依法拆除”，每个环节工作开展前，咨询法律专家的意见，再作进一步安排部署，切实做到程序完善、方法合规、行动依法。

“从6月19日第一拆开始，便24小

时没有间断，拆一户做一户工作，画家们的态度也从不理解转变为理解，再到主动配合。”张殿祥说。

在部署建筑物拆除的同时，指挥部积极策划区域生态环境的整体提升，按照拆除一推平一覆土一绿化压茬推进的方针，结合一级水源保护区的现状，在拆除清理地上建筑的同时，因地制宜研究绿化美化方案。“我们要求拆除队伍尽可能不损伤区域内可保留的植被，宁肯增加拆除难度，也要将拆除行动对环境的影响降到最低。”王道忠表示。

张殿祥向记者介绍，拆后绿化工作已于10月底完成，绿化面积达25000平方米，绿化区旁边还种植了一万平方米的油菜花田，今后还将进行植树绿化，进一步美化岸边生态环境。

担当作为有底气 务实无私好家风

——追记临沂市兰山区义堂镇党委书记许步忠（下）

□本报记者 赵琳

“我来就要讲真话干实事”

——他是不忘初心的“躬行者”

许步忠的几次岗位调整，兰山区委副书记、组织部部长陈士贤都参与其中。

陈士贤说，不论是到临沂商城主管消防工作、到李官镇抓土地增减挂项目，还是到义堂镇担任党政正职，许步忠都欣然受命。他务实踏实的工作作风，每到一处都给党委班子以清风正气。

在临沂商城工作期间，面对市场物流仓储数量众多、消防安全任务重压力大的情况，他跑遍所有市场深入调研、建立联席会议制度，完善人防、技防、物防措施，消防安全形势显著改善，安全事故大幅下降。至今，临沂商城的联席会议制度仍在稳定运行。

义堂商会党委书记李继品，清晰地记得许步忠初来义堂的情景。许步忠当时在参加退休老干部的一次集体活动时说：“我来就要讲真话，接下来就要干实事！”

板材产业转型升级，是义堂镇发展的重大契机，也成了企业的考题。义堂商会会长凌思法说，许书记多次到企业现场办公，工地现场，有时拔出腿来两脚泥，“但许书记就是有这种‘一竿子插到底’的精神头，为了解决企业新上项目的土地流转问题，他全身心扑在上面。”

“你们不是‘生意人’，而是‘企业家’；未来义堂也不是镇，而是城。”凌思法回忆，许书记多次和他谈心，眼光要放长远。两年多来，义堂商会筹建起来，商会党建工作扎实开展，在企业中凝聚了人心，转化为实实在在的生产力。

今夏，兰山区一线干事创业先进事

迹报告会上，许步忠代表义堂镇发言，掷地有声：

“我们这一班人，要实事求是、按照发展规律去办事。即使我们这一班人不干，我们的下一届、再下一届的同志也要去干。正是由于我们抛开思想包袱、打消顾虑、放下压力，通过一次次统一思想、强化宣传，才形成了说真话、有真事、办实事的干事创业氛围。”

台下，掌声雷动。

“办公室的门永远敞开”

——他是群众心中的“知心人”

10月24日上午，临沂殡仪馆，一些群众自发前来，悼念好书记许步忠。

一位八十多岁的老大娘走进殡仪馆，颤抖着掏出手帕擦泪。被工作人员扶到一边后，老人说，她因和邻居闹矛盾多次上访。许书记了解后，嘱咐工作人员多次上门调解，现在两家已握手言和，她一把年纪也不再生气了。“俺给书记缝过三双鞋垫，他不收。听说他入不了，俺心疼，一定要来看看！”

义堂镇经济活跃、流动人口多，吸附矛盾也相对集中。义堂镇副镇长祝京常说，许书记格外重视基层矛盾调处化解工作，2017年化解各类矛盾纠纷198起，信访总量大幅下降；全镇累计安装监控镜头1927个，群众生活更有安全感。

“许书记是个好干部，心里有我们老百姓，这样的人不该走得那么早啊。”义堂镇小义堂社区56岁的郭道祥十分痛心。

郭道祥双腿残疾，家境贫困。去年8月，许步忠到社区走访后，托人送来一台轮椅。“许书记知道我喜写东西，看我的电脑破旧，又让人送来电脑，去年春节前还专程来看我。”

祝京常告诉记者，前来吊唁的好几个人，都是在矛盾和困难解决很长时间后才知是许步忠让人干的。“许书记

就是这样，他心里装着事儿，却很少当面表达，功夫都做在了人后。”

为方便群众办事，许步忠办公室的大门从来都是敞开的，一杯清茶，一句问候，温暖了来访者的心，拉近了党群干群关系。

义堂镇镇长刘振超说起一个细节：有时候谈完工作出去，他顺手一带门，许步忠又把门打开了。“他平时，脸上大多是笑咪咪的，喜欢说俏皮话儿，经常一开口，就缓解了气氛。开门办公，和老百姓打成一片，赢得了群众的信赖。”

“干净做事是最大的孝顺”

——他是亲朋眼中永远的“老许”

兰山区柳青街道主任孙鹏飞，曾和许步忠共事6年，既是同事也是知交。他说，许步忠深爱家人，只是不常宣于口。因为工作忙，有时老许回家，家人都睡了。一次工作餐时间，他向孙鹏飞感叹，哪怕再累再晚，都要走到孩子床头看看才心安。

今年中考，许步忠的孩子以高分考入临沂市重点中学。入学前，许步忠和老同学邵泽山两家一起吃饭。许步忠罕见地对孩子道出心里话：“爸爸平时忙，没时间照顾你，看着你很争气，心里骄傲。”

“老许平时口才好，但那次和孩子道歉，又紧张又脸红，看得出来他很在意。”邵泽山说。

每次回老家看父母，许步忠逗留的时间都不多。他也馋老母亲做的饭菜，但常常没时间等她做完饭，接到电话就赶着去忙了。

许步忠的父亲快70岁了，在村里干环卫工。“从没让他给安排个工作啥的，不张这个口。咱祖辈是农民，步忠是第一个走上领导岗位的。每次回来，都嘱咐他珍惜工作，干净做人做事，不违法乱纪就是最大的孝顺。”

滕州市房地产管理局的杨营带来故事《新时代“住有所居”梦》，讲述了

普通人如何圆了住房梦；梁山县普通群众戚翠英和王胜利针对农村索要高额彩礼的不良习俗，表演了河南坠子小戏《移风易俗相女婿》；临沂市公交集团驾驶员宋春玉结合自身工作，讲述了《当好百姓的专职司机》……

55岁的孔庆同第一个走进会场，“我对好人好事特别感兴趣，这是个受教育的好机会。”会后，他深有感触地说，“我亲身感受到了改革开放的好处，老百姓从一穷二白到吃饱穿暖，如今的生活更是‘芝麻开花节节高’，我们的生活更是‘芝麻开花节节高’，我们武家村也发生了翻天覆地的变化，处处干干净净、鸟语花香。我们要教育后代努力工作、好好生活，为社会付出自己的力量。”

“这是个受教育的好机会”

□本报记者 王德琬 吕光社

“今天我要跟大家分享一个故事，故事的主人公是我的爷爷，他是抗美援朝战场上的一名普通的电报员……”宁阳县文庙中心小学老师朱芳，动情地诉说着爷爷和战友们在战场上抛头颅洒热血的故事，“是无数革命先烈用生命换来我们现在的幸福生活，迎来了辉煌的新时代！”

听众表情凝重，很多人眼含泪花，村民孔祥芝难以抑制内心激动的心情，她说：“原来听老人们说，当年抗美援朝时，全国人民团结一心踊跃捐款捐物，好多战士为保家卫国献出了宝贵的生命。今天我很受感动，以后我们要更

加努力地工作，帮助更多的人。”

孔祥芝在村里开了一家服装加工厂，员工有10余名，这天她专门给员工放了假，带领大家来听课，希望对她们有所启发和帮助。

此次在曲阜宣讲，地点选在了武家村，这个村是新时代文明实践示范点。会场座无虚席，百姓宣讲团10位宣讲员陆续登台，用讲故事、唱小戏、说快板、微视频等多种群众喜闻乐见的方式，歌颂身边好人好事，呈现改革开放40年来特别是进入新时代以来经济社会的发展成就，全场爆发出一波又一波的掌声。

滕州市房地产管理局的杨营带来故事《新时代“住有所居”梦》，讲述了

普通人如何圆了住房梦；梁山县普通群众戚翠英和王胜利针对农村索要高额彩礼的不良习俗，表演了河南坠子小戏《移风易俗相女婿》；临沂市公交集团驾驶员宋春玉结合自身工作，讲述了《当好百姓的专职司机》……

55岁的孔庆同第一个走进会场，“我对好人好事特别感兴趣，这是个受教育的好机会。”会后，他深有感触地说，“我亲身感受到了改革开放的好处，老百姓从一穷二白到吃饱穿暖，如今的生活更是‘芝麻开花节节高’，我们的生活更是‘芝麻开花节节高’，我们武家村也发生了翻天覆地的变化，处处干干净净、鸟语花香。我们要教育后代努力工作、好好生活，为社会付出自己的力量。”

东岳集团张建宏：“国家的需要就是我们的目标”

「两张膜」里的家国情怀



11月5日上午，由省委宣传部、省委讲师团主办的“中国梦·新时代”百姓宣讲团走进曲阜小雪街道武家村，10位宣讲员用多种群众喜闻乐见的方式，为群众作了精彩的主题宣讲，引发强烈共鸣，现场爆发出一波又一波的热烈掌声。